

# La Libertad

Periódico Tradicionalista

Año III

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN  
5, Plaza del Hospital 5.

Tortosa 16 de Mayo de 1903.

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN

Núm. 111

2 reales al mes.

## CUESTIONES SOCIALES

### ¿El obrero católico puede ser socialista?

En estos tiempos que corremos, en los que oímos hablar a todas horas de los derechos del obrero, de las reivindicaciones del proletariado, de la guerra del trabajo al capital, y de múltiples cuestiones con éstas enlazadas, creo no estará de más advertir a los obreros, a los obreros católicos, a los que por fortuna aun conservan dentro su pecho el amor a la Iglesia redentora; a los que creen y oran, los peligros que les rodean, las falaces promesas con que sus enemigos les tientan, y procuran apartarlos de las enseñanzas de nuestra Santa Madre la Iglesia Católica.

¿Pueden los obreros católicos afiliarse a las corporaciones socialistas?

No pueden en conciencia; deben apartarse y no sólo apartarse de dichas corporaciones, federaciones o asociaciones, sino también oponerse a su desarrollo y desenvolvimiento, por cuantos medios estén a su alcance. Nadie que de cristiano, se precie, nadie que acepte las enseñanzas de nuestra infalible maestra la Iglesia, puede ni debe cooperar directa ni indirectamente a que prosperen las federaciones que reciben las ordenes y siguen los mandatos de los jefes del colectivismo.

Pero es que, —dirán algunos incautos,— no asociándonos, no perteneciendo a la unión general de trabajadores, (entidad socialista) o a la federación española, (entidad anarquista) quedamos indefensos, atados de pies y manos a los caprichos de los explotadores, de verdugos sin conciencia, de patronos tiranos y despotas.

¡Alto ahí! nada más lejos de las enseñanzas de la Iglesia, que el dejar al obrero como víctima indefensa entre las garras de aquellos ricos sin entrañas, que sólo sueñan en el acrecentamiento de sus capitales, amasados con el sudor y la sangre del proletario.

Medios hay y mucho más eficaces que las utópicas teorías socialistas, como veremos en sucesivos artículos, para que el obrero recobre el sitio que en el mundo le pertenece, y del que fué arrojado por las inicuas leyes que dió a luz la revolución francesa, germen de la moderna burguesía, y la más grande enemiga del pobre.

**Obreros católicos!** En vuestras manos tenéis el remedio para vuestros males; el único remedio que os puede dar la temporal felicidad, la paz, la alegría, el goce humano que no está reñido con la sana moral y la doctrina de Cristo.

Este remedio para la gran cuestión social lo encontraréis en los sublimes documentos que ha dado al mundo

el sapientísimo *Papa de los obreros*, el inmortal León XIII, y no en las utopías socialistas, imposibles en la práctica, y que conducirían de ser un hecho al caos más espantoso y a la ruina completa del universo.

No podéis, no debéis apoyar estas doctrinas disolventes, por ser el socialismo el enemigo más encarnizado de la Iglesia, y la negación absoluta de toda idea religiosa.

Lo que probaremos, Dios medianamente, en el próximo número.

Vicente Perez Mateu.

### Carta abierta

SE. DR. DE LA LIBERTAD.

Muy Sr. mío: Con verdadero gusto he visto la campaña que ha emprendido el periódico de su digna dirección sobre las cuestiones sociales, y de ella espero magníficos resultados, por que ya era hora de deslindar los campos y de no confundir lastimosamente la religión de nuestros padres con las aspiraciones del proletariado.

En mi vida había oído tantas aberraciones, absurdos y necedades como hoy se oyen en el calor de nuestras disputas. Juzgue V. Discutimos en la mesa del café acerca si tal salario es mezquino, si son convenientes las huelgas, si la federación resulta buena, etc., y a lo mejor, sin decir agua va! se sale un compañero por peteneras, como suele decirse, esto es, mezcla en la controversia cosas y personas que tienen que ver con el problema obrero lo que los perros con la misa. ¡Esto no es serio ni formal y debe acabar de una vez y para siempre!

Si a mi, que soy albañil, se me encarga la construcción de un edificio y en vez de hacer los cimientos me pongo a hablar mal de los cuernos de la luna ¿qué se me dirá?

Que soy un loco de atar.

Pues vea V. si no es una cosa parecida: Ahí tiene V. un grupo de jóvenes obreros que hace un rato perforaban con bastante buen criterio. Ven poco rato después a un sacerdote que hace su camino sin molestar a nadie y le dirigen frases insultantes, y a pesar de la actitud humilde y prudente de aquél, no terminan su *hazaña* hasta perderle de vista.

Si el socialismo es esto, yo reniego de él, y como yo la mayoría de los obreros tortosinos.

¿El socialismo es el ateísmo? ¿Es negar la existencia de Dios, la vida futura, el premio de los buenos y el castigo de los malos? ¿Es proferir horrendas blasfemias? ¿Es atacar a los curas? ¡Maldito, pues, sea el socialismo!

¡Nos han engañado! ¡Hacernos perder la fe para mejorar la clase! ¡Pri-

varnos de los consuelos de la Religión con la excusa de la jornada de ocho horas! Esto si no fuera criminal y sacrilego, sería bufo por el contraste, grotesco por la consecuencia.

Señor Director, puede su periódico hacer mucho bien si persevera en esa campaña. Que le ayuden los hombres de buena voluntad; sepan contrarrestar la influencia de esos *redentores* de guante y levita que nos predicán ideas disolventes; salven a Tortosa del gran peligro que la amenaza.

Le secundaremos, no le quepa duda. Bajo la honrada blusa del obrero laten millares de corazones que aman a Dios y que piden justicia para todos pero sin apartarse del camino del bien.

Aun es hora. No desperdiciemos el tiempo.

Un obrero católico.

### EL SOCIALISMO EN MORELLA

Los señores Villuendas, Aguilar y Llisterrri, de Morella, trasladan su fabricación a Cintores, y de una correspondencia que desde este último pueblo escriben a *El Regional*, de Castellón, copiamos el siguiente párrafo:

«Las imposiciones e insultos de los obreros morellanos han obligado a abandonar a dichos señores sus hogares e intereses y emigrar en busca de la tranquilidad propia y la de sus familias. No se nos oculta cuán doloroso les ha de ser dejar su patria, pero ello es fuerza. En la amabilidad de este vecindario encontrarán el lenitivo que hoy necesitan.»

Reflexión que nosotros hacemos: Los obreros y patronos hacen muy bien en defender sus respectivos intereses, pero fuera del campo católico es imposible la solución del problema social.

«Amamos los unos a los otros» he aquí la clave.

Practicando esa máxima evangélica, dando ejemplo de amor y caridad, nosotros, si pudiéramos, abriríamos los brazos con fraternal cariño a los obreros morellanos y les diríamos: Cesen los odios y renceres que han germinado en vuestros pechos como mala hierba nacida en hermosísimo jardín. ¿Qué queréis? ¿Protección? La Iglesia redentora os tiene por hijos y ya sabéis con que solicitud ampara y defiende una madre al hijo de sus entrañas. ¿Es la libertad el ideal que más os seduce? Pues no la hallaréis en los girones de la bandera roja. Para tener completa libertad, hace falta una cadena que ate fuertemente los corazones, la cadena del amor. ¿Qué de cosas les diríamos a esos pobres obreros, para arrancarles de las garras de la anarquía y para hacerles felices como lo fué José, el carpintero de Nazaret, el modelo de los obreros cristianos!

Pueblo morellano, despierta otra vez a la fe!

LA FAMA QUE TENEMOS.—Dice *El Semanario de Buenos Aires*: «Huelgas y anarquismo es la noticia diaria de España, pero de *trabajo y progreso* llegan muy pocas noticias.» Y es que aquí ya no hay tiempo más que para leer periódicos; y cuando empezamos a olvidar las perniciosas doctrinas de los que por la mañana se publican, llegan los de la noche para reconciliar con Satanás a los que los leen.

### Nota de la semana

El acontecimiento de estos días son los triunfos de Mella.

Tres veces he puesto estas palabras en el principio de mis cuartillas, y tres veces me han faltado frases para continuar. Preveo que no sabré expresarme. Tales son las dificultades que experimento para escribir algunas líneas que den idea a proximada de los triunfos oratorios que ha obtenido el señor Mella en Barcelona, Centellas, Vich y Ripoll.

Y mis dificultades son naturales tratándose de escribir del que, por casi universal asentimiento, es el primero de los oradores de España.

Su nombre y sus escritos están hoy extendidos por toda nuestra Península y América latina, porque en la tribuna parlamentaria, en el periódico, en la crítica y en los mitines ha sido siempre el mismo, sabio, filosófico, elocuente. Su oratoria arrebatadora invade todos los campos del saber como una tempestad que deja en los ánimos de las gentes las huellas de su influencia gigantesca.

Es cierto que las ideas tradicionalistas que defiende tendrán siempre numerosos enemigos, pero también lo es que Mella con su arrebatadora elocuencia sabe arrastrar legiones y ejércitos detrás de sí.

Es que tiene un tesoro inmenso de imágenes, de sentencias, de metáforas, de citas históricas y formas nuevas de expresión, que con el calor de la oratoria suya las presenta de una manera tan hábil y sublime que persuade, arrebatada y triunfa.

De ahí la gran popularidad de su nombre, avivada constantemente por el juicio que le merecen hasta los adversarios políticos; de manera que por su saber y su elocuencia está hoy Mella por encima de toda crítica.

Los que combaten sus ideas políticas son entusiastas de su forma. Los que combaten su retraining lo admiran como escritor; los que no le alaban como escritor le reconocen como polemista; los que no le ensalzan como polemista se entusiasman por su natural oratoria. ¡Ah! nadie le disputa su genio como orador. Y aun los mismos partidos de la oposición están orgullosos de él considerándole como una gloria de la España contemporánea.

Recuerdo ahora que al reseñar sus brillantes campañas parlamentarias de 1893 el corresponsal del *«The World»* de Londres en Madrid, de-

2  
cía: «May be colled the first of Spaniard living» (puede considerarse el primero de los españoles vivientes).

Mella es un tribuno victorioso siempre. No se puede,—repito,—escribir sobre él: ¡hay que oírle!

En sus discursos es dulce y terrible, fantástico y profundo, observador sublime que posee la difícil facilidad en el decir, desvaneciéndose al auditorio hasta dibujarse en los rostros de sus oyentes las diversas sensaciones que experimentan.

Así lo he venido observando especialmente en los discursos que ha pronunciado en estos últimos días.

Mella sabe expresarlo todo. El firmamento, los astros, los ángeles, las auroras, los océanos de luz, las olas y las montañas, mil citas históricas, legiones de escritores y filósofos, la tranquilidad de los campos y el fragor de las batallas, todo, todo le presta su concurso para que triunfe en sus discursos.

Y diríase que Mella á través de sus lentes, como un prisma maravilloso, ve aquellas imágenes y aquellas escenas que describe, cual si fueran visiones que se suceden para inspirarle en su improvisación. El lo ve todo; y gracias á su elocuencia, á sus ademanes y gestos, participan los oyentes también de aquellos reflejos, de aquellas visiones, y experimentan la misma impresión que el orador, que se los hace suyos, convirtiéndolos por un instante, como él, en grandes pensadores.

Pero ocurre que terminado el discurso, apagada aquella antorcha, aparecen para nosotros las tinieblas que avanzan; sentimos acabada la visión, pero todos procuramos retenerla en la memoria, renovando así mil veces el deleite en sus pensamientos, en sus ideas y en sus enseñanzas redentoras.

Arturo Iribarri.

## Engañifa y Barbarillo

Era Engañifa un pueblo vano é inculto, que de repente intentó pasar á civilizado; y era Barbarillo otro pueblo próximo, más tosco que Engañifa, más positivo y menos ahuecado. Mangoneaba en el primero el gran Zalamerón, que sabía leer, escribir, contar y perorar, y era alcalde, sacristán, barbero, muñidor de elecciones, pintor de brocha gorda y pirotécnico, más un poco pillo y algo guasón. El cacique de Barbarillo se llamaba Barbarin, y hacía bueno su nombre.

Un día los de Engañifa dijeron á su hombre: Zalamerón, haznos progresar á escape.

—Os haré á galope.

—Queremos ser sabios, ricos y poderosos de repente y de balde.

—Pues lo seréis.

—¿Cómo?

—Con una biblioteca os haréis sabios, con una bodega os haréis ricos, y con un castillo os haréis fuertes.

—¿En cuánto tiempo y por cuánto dinero?

—En diez años y por diez millones.

—¿No lo sabrías hacer en diez días y por diez centenes?

—También lo hago.

—Pues hazlo, y hazlo de modo que queden confundidos y anulados los de Barbarillo.

Zalamerón se fué al monte vecinal, cortó las más largas latas y las clavó en un vericuetto vecino, forró aquellos palos con lienzo y pintó á grandes brochazos, en el bajo, unas pipas, en el centro, unos libros, y en lo alto, unos cañones asomando por

unas troneras y apuntando hacia Barbarillo.

El cuco pintor prohibió que la gente se aproximara á su obra (que desde lejos parecía de verdad), y el pueblo exclamaba satisfecho: ¡Ahora que vengan los de Barbarillo á decirse con nosotros! Vinieron á la fiesta el día de San Cucufate, función del pueblo, y empezaron á reírse y burlarse del monumento de la vanidad, como llamaba el tío Barbarin á la torre pintada de Engañifa, y pasando de las burlas al desafío, sacó la bota y dijo con voz extentorea y ademán burlón:

—«Desafío con esta bota que empuño, á todos los dueños de esos toneles, para que brinden á mi salud, bebiendo como yo bebo á la suya; desafío con el «Arte de matar pulgas» que tengo en la mano á que se me presente un libro de entre todos los de esa biblioteca que valga lo que este; y por último, con mi escopeta de chispa, desafío á todos los cañones de esa terrible batería que apuntan á Barbarillo, disparando contra ellos para que disparen contra mí», y disparó.

Y aquí fué Troya; los de Engañifa, ya corridos de vergüenza, echaron á correr de miedo, porque vieron que aquellos barbarillos tiraban á dar, y los de Barbarillo, dueños del campo y la torre, se llevaron en trofeo palos, libros, toneles y cañones pintados, para recuerdo de la hazaña.

Al año de esta corrida en pelo sufrida por los de Engañifa, aun se decía por los prudentes de este pueblo: «Aunque á los de Barbarillo no hayamos podido engañar, engañemos á los del pueblo, y demos otros mil reales á Zalamerón para que levante una torre monumental de percalina, como la de antaño, y sepa el mundo entero que Engañifa no es Engañifa, sino el imperio del saber, la riqueza y el poderío.»

¡Oh mis queridos lectores! ¿habéis adivinado quién es Engañifa y quiénes son los zalamerones ó engañadores de ese pueblo infeliz á quien se entretiene en el error de sus males, pintándose los como bienes ó disminuyendo su gravedad y diciéndole que nada, que todo marcha bien y que todo se remedia con la brocha gorda de Zalamerón y comparsa? Se pintan curas y ya hay religión; se pintan maestros y ya hay enseñanza; se pintan jueces y ya hay justicia; se pintan soldados y ya hay ejército; se pintan barcos y ya hay marina; se pintan billetes y ya hay moneda; se pintan títulos de la deuda y ya hay hacienda; se pintan arados, toneles y fardos y ya hay agricultura, industria y comercio; se pintan empleados y ya hay administración; se pintan hombres de estado y ya hay política; se pintan urnas y ya hay sufragio; se pintan periódicos y ya hay opinión; se pintan leyes y constituciones y ya hay legislación; se pintan derechos y libertades y ya hay libertad y derecho; y así todo.

Todo pintado, nada más que pintado; lo de Engañifa y Zalamerón, repetido y multiplicado por ciento, y á costa de la verdad, seriedad, formalidad y continuidad de la Patria y de la raza.

Ahora, ¿qué queréis? ¿que siga la farsa ó que siga la Patria?

Andrés Manjón.

## El señor marqués de Cerralbo

Los corresponsales de provincias han teleografiado á varios periódicos la absurda especie de que nuestro querido amigo el señor marqués de

Cerralbo iba á hacer manifestaciones de adhesión á las instituciones.

Semejantes rumores no se conciben más que en algún mal deseo de molestar al noble prócer, cuya lealtad firmísima está muy á cubierto de tan indignas suposiciones.

Autorizadamente podemos afirmar que el señor marqués de Cerralbo es hoy tan carlista como siempre, y con igual inquebrantable decisión piensa serlo mientras le dure la vida.

(Correo Español.)

## ¡Picaros obispos!

¿Qué dirán ustedes que le ha ocurrido al venerable Obispo de Teruel?

Pues sencillamente lo que sigue:

Parece ser que las fuerzas militares que guarnecen aquella plaza se hallaban acuarteladas en un vetusto convento, en estado ruinoso, y para hacer las necesarias reparaciones hubo necesidad de trasladar la tropa á la plaza de toros, único local capaz que se encontró; pero las malas condiciones de los corredores y el rigor del invierno en un país como aquel eran causas más que suficientes para temer que la salud de los soldados se resintiese.

En tal situación, el virtuosísimo Prelado D. Juan Comas y Vidal ofreció su palacio para cuartel y comisionó al teniente coronel retirado don Luis Morales, para que, de acuerdo con el jefe de la fuerza, Sr. Emperador, se hiciese la distribución de locales, reservándose el bondadoso Prelado las habitaciones absolutamente indispensables para su servicio.

Pero aun hay más; el reverendísimo Prelado rogó al jefe de la fuerza que ordenase á los soldados que obrasen en su casa con la misma libertad que si estuvieran en el cuartel, y puso á disposición de los jefes y oficiales su biblioteca.

Trasladamos á los anticlericales este hermosísimo rasgo de caridad y patriotismo.

## FRAGMENTOS

....«se equivocan los que creen que puede hacerse hoy frente á las resacas bramadoras del mar revolucionario con sólo éxtasis místicos y huecas declaraciones de política contemplativa. Hoy necesitan caminar en unión íntima la plegaria y la acción, el cilicio y el arnés, el escapulario y el arma de los buenos combatientes. Costa pide manos á los republicanos, y manos necesitan los católicos para defender los altares y sus hogares. La revolución viene desde abajo, es cierto; pero si la dejamos llegar arriba, ya se verá cómo se hace tarde para contener la avalancha de sus iniquidades. Entonces llegará la hora de que no se cobre el cupón, ni se permita oír Misa, ni asistir á las Cuarenta Horas, viéndonos obligados á llorar como mujeres lo que no pudimos defender como hombres. Hay que trabajar. Hay que trabajar.»

(Correo Español.)

## Religión

### El Cincuentenario de la Inmaculada Concepción.

Su Santidad el Papa ha designado especialmente á SS. EE. los Cardenales Vannutelli, Ferrata y Vives para dirigir la preparación del Jubileo de 1904 con el cual se celebrará

el Cincuentenario de la proclamación del dogma de la Inmaculada Concepción.

El Jubileo será solemnizado con un Congreso mariano universal y una Exposición de arte mariano.

El Círculo de la *Inmacolata* está encargado de formar la Comisión ejecutiva que organizará uno y otra.

Con el mismo objeto se publicará un periódico del que será director Mons. Radini Tedeschi, y redactor en jefe el caballero Grossi Gondi.

Este Cincuentenario tendrá gran brillantez. Pio IX fué elegido por Dios para glorificar en la tierra á la Inmaculada Concepción. Y la Inmaculada Concepción llevará á León XIII multitudes de fieles.

El Jubileo de la Inmaculada Concepción empezará el 8 de Diciembre de 1903 y terminará en 8 de Diciembre de 1904.

—Mañana nuestro Excmo. Prelado administrará en su Palacio episcopal el santo Sacramento de la Confirmación.

—El antiquísimo y benemérito Gremio de labradores de San Antonio celebrará mañana, en la iglesia de su santo titular, la tradicional fiesta que dicha corporación dedica todos los años en honor de San Gregorio de Ostia.

Pronunciará el panegirico del Santo el Rdo. P. Rosell S. J.

## Política

### Laboremus.

El trabajo que está haciendo el infatigable y grandilocuente tribuno Sr. Mella, parece superior á la humana fuerza.

Ha pronunciado arrebatadores discursos en Vich, Ripoll, Manlleu, otra vez en el Teatro Principal de Barcelona y como verán nuestros lectores en esta sección, el día 24 de este mes irá á Lérida para continuar la propaganda tradicionalista.

Muchedumbres imponentes le vitorean en todas partes y gritos entusiastas de ¡viva la Religión! ¡viva el carlismo! atruenan el espacio. Los timoratos están agradablemente sorprendidos; á los buenos se les enardece la sangre disponiéndose á luchar cara á cara con la revolución; parece que hayamos entrado en una nueva vida. ¿Qué partido católico en España puede hacer esto? ¿Se convencerán por fin los que no militan bajo nuestra bandera, que sólo ésta puede librar la batalla contra la revolución?

Laboremus. Si no secundamos á Mella haciendo un titánico esfuerzo para vencer á la ola impía que avanza amenazadora, ésta nos arrollará y caeremos deshonrados.

### Banquete monstruo.

Grandioso y nunca visto en Barcelona promete ser el banquete que el próximo domingo día 17 se va á celebrar en honor del ilustre Mella.

Extraordinario es el entusiasmo que reina entre nuestros correligionarios. Pasan de mil doscientas las contraseñas que se han despachado y este número estamos seguros de que aun aumentará considerablemente.

El lugar escogido para celebrar tan imponente acto es el Parque de la Salud, sitio muy á propósito, tanto por ser muy pintoresco como por las excelentes condiciones de capacidad que reúne.

Meetings de propaganda.

Leemos en El Correo Catalán: Según noticias fidedignas que recibimos de Lérida reina gran entusiasmo en dicha ciudad y su comarca con motivo de la visita del señor Mella, que tendrá lugar el domingo 24 del corriente.

Sabemos que nutridas comisiones de diversas poblaciones de la provincia acudirán á la capital en dicho día con objeto de oír la elocuente palabra del gran orador tradicionalista.

Nuestros amigos de Lérida tienen adquirido para dicho día el teatro de los Campos Eliseos, en donde se celebrará el mitin; local capaz para unas 4.000 personas y que resultará pequeño á juzgar por el entusiasmo con que se ha acogido en la provincia la noticia de la visita del señor Mella. Para dar una idea de ello diremos que sólo de las Borjas de Urgel se proponen asistir al mitin tal número de correligionarios nuestros que se está agenciando de la Compañía del Norte un tren especial para conducir á dichos correligionarios nuestros á la capital.

Acompañará al señor Mella en esta expedición nuestro amigo el señor Barón de Albi.

En honor á Gil Robles.

En los periódicos de Salamanca hemos visto con gran satisfacción

que se proyecta allí dar un banquete al elocuente orador, sabio catedrático y distinguido correligionario nuestro D. Enrique Gil y Robles, diputado carlista por la circunscripción de Pamplona.

Los elementos intelectuales más valiosos de Salamanca quieren hacer ostensible, en ese acto, su admiración y afecto por el hombre ilustre que se ha elevado por su ciencia y cualidades extraordinarias de carácter á la altura en que hoy le contemplamos.

Senador carlista.

La batalla electoral del domingo es de las que dejarán en el noble país navarro recuerdo glorioso del carlismo. En la elección senatorial consiguieron aquellos leales correligionarios sacar triunfante la candidatura carlista de nuestro querido amigo D. Luis de Bobadilla y Martínez de Arizala.

El Pensamiento Navarro dice:

«Ante tan hermoso resultado abrigamos la esperanza fundadísima de que, si los carlistas trabajásemos la elección de compromisos con la anticipación y arte que lo hacen los liberales, podríamos traer á la elección senatorial suficiente número de electores para sacar los tres senadores.»

Literatura

AYER Y HOY.

De aquellas razas pasadas, de aquellas razas ya muertas en el querer tan constantes

y en el batallar tan recias, quedan tan ruines despojos y tan pobre descendencia, que el coraje se desata y la sangre se caldea al comparar estos tiempos con las edades aquellas. Y nietos de aquellos héroes que asombraron á la tierra paseando por dos mundos la castellana bandera, son los valientes de ahora, los héroes á la moderna, que de lo noble se rien y de lo santo se befan. Y descendiente inmediata de las mujeres aquellas con la sangre de sus venas, es la juventud del día, esa juventud escéptica que se burla impertinente de las tradiciones viejas, y que tilda de ignorantes, oscurantistas y necias, á las razas que pasaron aquellas razas ya muertas, en el querer tan constantes y en el batallar tan recias.

J. Martín Granizo.

Crónica

Las visitas del Rey Eduardo VII y del Emperador de Alemania al Soberano Pontífice constituyen un acontecimiento importantísimo, en el cual deben fijar sus miradas, no tan solamente los hombres políticos, sino también los católicos. Cuales sean los móviles secretos que empujan hacia el Vaticano á los dos más poderosos Monarcas de Europa, es

para nosotros arcano incomprensible, pero por lo pronto sobran motivos para que nos regocijemos del prestigio que aun ejerce en el mundo el Pontificado, prisionero y privado del ejercicio de su Poder temporal. ¿No constituye verdaderamente un acontecimiento extraordinario el hecho de que los Soberanos de las dos grandes naciones protestantes de la Europa moderna se apresuren á rendir á la Santa Sede un tal homenaje de admiración y de respeto?

= Nuestro estimado amigo D. José Más Durán ha tenido la deferencia de ofrecernos sus servicios en el establecimiento de peluquería y barbería que acaba de montar en la calle Den Carbó, número 3, donde el público podrá apreciar un servicio moderno inmejorable.

= Ha sido elegido senador por la provincia eclesiástica de Tarragona el sabio y virtuoso obispo de Vich Dr. Torres y Baiges.

= La Iglesia católica en América. Una reciente estadística dice que hay allí 100 obispos, 12.168 sacerdotes, 3.000 religiosos, 12.000 iglesias, 7 Universidades, 162 colegios, 71 Seminarios, 3.798 escuelas, 257 asilos, 923 institutos de caridad y 12 millones de católicos.

Verdaderamente es mucha tarea la de los sectarios al pretender menear los frutos de aquel ejército de salvación.

= Llamamos la atención de nuestros lectores acerca el anuncio titulado «Instituto de sueroterapia, vacunación y bacteriología de Alfonso XIII», inserto en la cuarta plana de esta edición.

= El cartel taurino de Vinaroz para el día 26 del próximo Junio lo componen 6 toros de Lozano, que morirán á manos de Machaquito y Chicuelo.

Imprenta de FOGUET, Plaza Hospital, 5.

ESCENA II.

ALFONSO Y ROBERTO.

ALF. Ay cuánto envidio, Ustariz, tu independencía y tu suerte!
ROB. Vos, rey poderoso y fuerte!
ALF. Yo rey, triste é infeliz.
Sufro en silencio y me callo mis desdichas, mis enojos, y falta el sueño á mis ojos, que tiene el postrer vasallo. Cuantos envidian mi gloria piedad tuvieran de mí, si del mal que siento aquí (el corazón.) pudiesen saber la historia. Ayer feliz me vela y era mi contento tal, que acaso ningún mortal con más dicha se creía; sobre el excelso poder á que me llamó mi cuna miré por mayor fortuna, el amor de una mujer. Era mi dicha, mi encanto.
ROB. Lejano de ella, señor, tendrá alivio ese dolor.
ALF. Roberto, la amaba tanto! El trono mi pasión loca diera al ver tanto embeleso por un sonris de su boca, de su boca por un beso; por poderla siempre ver diera mi sangre más pura, mi vida por poder ser el dueño de su hermosura.
ROB. Pues la suerte os la robó pensad que murió.

ALFONSO Y EL LIBERAL ESCENA XI.

DICHOS Y ROBERTO.

ROB. Tened, D. Hugo, lanzad el puñal traidor que aquí os espera una espada que tengo en mi mano yo. No pugnéis con tristes damas....
HUG. Quién sois vos?
ROB. . . . . Su defensor.
HUG. Esclavo vil y cobarde!
ROB. Tened, D. Hugo, la voz, luzca el acero en el aire.
HUG. Esclavo de un seductor, pues sediento estoy de sangre de cualquier sangre lo estoy.
(roñen.)
ISA. Oh! madre mía, las fuerzas le faltan al corazón.

ESCENA XII.

DICHOS, UN OFICIAL Y SOLDADOS.
OFI. Bajad las armas en nombre del rey!
ROB. Tomad.
HUG. No la doy.
OFI. La rendiréis á la fuerza, que os acusan de traidor.
HUG. Execración de los cielos!
ROB. Sucumbió la rebelión!
FIN DEL SEGUNDO ACTO.

TALLER DE ESCULTURA

Mariano Martí

Belle de S. Antonio núm. 12 (vulgo Bosch)

Se construye en este taller toda clase de escultura en mármol, piedra, madera, yeso y barro.

Panteones, cruces, chimeneas, pilas y especialidad en lápidas de 15 á 500 pesetas.

También se hace todo encargo de taller para ebanistería.

Hay varios muestrarios que se envían á quien lo solicite.

MERCERIA Y PAQUETERIA

Manuel Monfort

Plaza de la Fuente n.º 2 y

Plaza de la Constitución n.º 19.

Tortosa.

Variado surtido en abanicos, sombrillas, paraguas, bastones, puntillas, bordados, perfumería, cestería, juguetes, objetos de fantasía, artículos de piel, cinturones, cintas, tijeras, bules, sedas, hilos, algodones, etc. etc. y todo lo perteneciente al ramo de mercería y paquetería.

Imágenes carton-madera de la casa Vayresa de Olot pudiéndose bendicir e indulgenciarse en las clases extra 1.ª, 2.ª y 3.ª en todos tamaños, siendo mucho más baratas que las de madera y de mayor conservación.

Objetos de Religión, gran surtido en crucifijos, medallas, rosarios, estampas, escudos del Sagrado Corazón de Jesús.

Taller de escultura religiosa y talla

Carlos Beltri Pauli

Construcción y decorado de imágenes en madera, piedra, yeso y barro. Sección de talla, especialidad en altares para oratorios e iglesias, reclinatorios, pías, sepulcros, doseles, etc. Sección de piedra, se construyen panteones, estatuas, cruces, lápidas, pilas para agua bendita, chimeneas, etc.

Precios convencionales y a plazos para las comunidades.

Se dan clases de dibujo en el taller y domicilio.

ROSA 13, TORTOSA.

HOJALATERIA DE Eduardo Lluch

Plaza de la Catedral. 1. MECHERO UNIVERSAL

Con dicho Mechero se obtiene una luz tres veces mayor que la del gas ordinario y un 55 % de economía.

Se colocan manguitos para toda clase de incandescencia por gas.

No comprar sin enterarse de los precios á que vende.

Sombrería «LA ECONOMICA» de

Antonio Delsors

-3, Ciudad, 3.-TORTOSA.

En esta acreditada casa se acaba de recibir un rico y extenso surtido en sombreros y gorras de última novedad, procedentes de las mejores fabricas del país y extranjero, á precios baratísimos.

Se hacen toda clase de composturas en dicho ramo.

No comprar sin antes visitar dicha casa.

-3, CIUDAD, 3-

GRAN FABRICA DE BEBIDAS GASEOSAS DE Enrique Zaragoza

San Blas, núm. 11, Tortosa

FABRICACION MODERNA

Productos elaborados con el bicarbonato de sosa puro

Géneros existentes

Limonadas gaseosas elaboradas con el bicarbonato de sosa, clase 1.ª, á 10 pesetas 100 botellas.

Id. id. clase 2.ª, á 8 ptas. id. id.

Id. id. clase 3.ª elaboradas con todos los sistemas conocidos, á 7 ptas. las 100 botellas.

Zarz-parrilla-verdad con esencia pura clases 1.ª y 2.ª

Brea Munero con esencia.

Cerveza Vitter, Vermohut, gran pureza y cervezas extranjeras de varias clases.

Se elaboran también de encargo tanto en botellas como en sifones, los siguientes aperitivos: Amer-Picón, Absenta alemana tónica y etc. etc.

Se hacen encargos de toda clase de bebidas refrescantes.

HIPOFOSFITOS CLIMENT SALUD. CURA la Anemia, Tris, Debilidad, Escrofula, Inapetencia.

Instituto de sueroterapia, vacunación y bacteriología de Alfonso XIII Director Dr. D. Santiago R. Cajal

ANCHA 3 PRAL.

Establecida esta sucursal, desde esta fecha se prestarán por la misma iguales servicios y se facilitarán los mismos productos que la central en análogas condiciones comprendiendo las siguientes secciones.

Sección de sueroterapia.

Suero anti-diférico.—Vacuna antivariolosa para la especie humana.—Id. para el ganado lanar.—Id. para el mal rojo.—Id. para el carbunco.—Solución de gelatina esterilizada.

Sección de análisis de alimentos y bebidas.

Aguas.—Estudio químico cualitativo.—Análisis bacteriológico.—Vinagres.—Id. Id.—Aguas gaseosas.—Harinas, pasta, pan.—Quesos y mantecas.—Leches.—Vinos y demás bebidas alcohólicas.—Carnes frescas y preparadas.—Cacao y Chocolate.—Café y sucedáneos.—Miel y azúcares.—Aceites.—Cerveza y levaduras.

Sección de productos fisiológico-patológicos.

Sangre.—Análisis micrográfico y bacteriológico.—Pus.—Deyecciones.—Espútos.—Tumores y tegidos patológicos.—Tenias, triquinas, asarides y demás parásitos.—Orina.—(Análisis químico, histológico y bacteriológico).—Jugo y demás sustancias gástricas.—Líquidos quísticos.

Observaciones.

1.º Los certificados expedidos por el Instituto no dan fé más que de la muestra presentada para su reconocimiento.

2.º Cuando los análisis ó ensayos vayan por objeto hacer uso de la certificación como propaganda industrial, los derechos se aumentarán en la mitad de los señalados en la tarifa.

3.º Los precios que regirán son los de la tarifa aprobada por Real Orden de 24 Abril de 1900.

Juan Estorach

ANGEL 30, TORTOSA

Abonos químicos para cultivos diferentes

PRIMERAS MATERIAS GARANTIZADAS

Cloruro de potasio 80 á 85 % pureza, 52 % potasa.—Nitrato de sosa á 95 % pureza, 15 16 % azoc.—Sulfato amoniaco á 20-21 % pureza á 24-25 % amoniaco.—Sulfato de hierro polvo fino.—Superfosfato de cal mineral á 18-20 % ácido fosfórico soluble.

Se sirven todas las fórmulas garantizadas y con gran economía

Máquinas perfeccionadas para coser y hacer calceta

Vertheim

Se recomienda la máquina Oscilante A. para familias para coser y bordar.

Catálogos gratis

Sucursal en Reus—Mayor-7

Representante en Tortosa—Zapatería—MORESO, Plaza Catedral.

Relojería CLIMENT

Los que deseen un reloj de inmejorables condiciones y de verdadera precisión comprenlo en esta casa.

Marcas de verdadero renombre «Omega»—«Longines»—«Regulador D. G.»—«Roskoff»—«Lenzrich»—«Jeamo» y otros.

Calle de la Rosa, 3.—Tortosa.

ANTIGUA RELOJERIA DE D. JOSE GREGO VALLS.

Librería Religiosa Científica y Literaria

DE FRANCISCO MESTRE

Misales, Breviarios,

Diurnio, Libros de texto.

para primera y segunda enseñanza

ROSA, 11, TORTOSA.

Gran sastrería Ibérica

BUENAIRE, 16 y 18 y MONCADA, 7

GRAN SURTIDO DE GENEROS

A MEDIDA PARA LA PRESENTE TEMPORADA.

ESTAMBRES DE TODAS CLASES Y PRECIOS

Chiviots, Armures, Gergas, Driles, Alpacas, Paños, y Piques

Gran surtido de toda clase de prendas hechas, para caballeros y niños,

Especialidad en el corte y baturata sin competencia.

ALFONSO III EL LIBERAL

ACTO TERCERO

ESCENA I.

Salón del real palacio. Gran puerta en el fondo, que guardan dos alabarderos: puertas á derecha é izquierda: una silla real, sitaliaes y escabeles.

ROBERTO DE USTARIZ Y UN OFICIAL.

ROB. Una vida cual la mía, vive Dios, no es de llevar. Tres noches há que no duermo.

OFI. Yo velo tres noches há.

ROB. Soy escudero del rey....

OFI. Yo de tu guardia oficial.

ROB. Mas tú de día descansas.

OFI. Buen modo de descansar!

Quando después de un viaje pensaba dormir en paz como un lirón doce horas al llegar á esta ciudad, me encuentro con tal andanza, por vida de Barrabás, que desde que ayer llegamos aun no me pude sentar.

ROB. Amigo mío, lo mismo te puedo decir y aun más,

pues como sombra del rey de él no me puedo apartar, y si cansados estamos no ménos el rey lo está.

OFI. Puedes contarme, Roberto, porque tú bien lo sabrás, ¿por qué motivo á D. Hugo me mandaron arrestar?

Con él te encontré riñendo.

ROB. Y bien á tiempo en verdad, que acorralado me había y si tardás algo más, entonces si que llegaba mi hora de descansar.

OFI. Mucho se ha honrado tu espada!

ROB. Sólo mi fidelidad pudo hacerme tan osado.

OFI. De este modo claro está que á lo mismo que yo fui ibas tú también.

ROB. No tal!

OFI. Pues explícame la causa.

ROB. Amigo, curioso estás.

OFI. Deberás guardar silencio.

ROB. Debo no escucharte más y decir que es mi divisa oír, obrar y callar.

OFI. Su alteza llega. (mirando hacia dentro del corredor.)

ROB. A tú puesto.

Sabe el cielo que querrá. ¡Vaya una noche revuelta! Adusta trae la faz; mas no es extraño, que un alma tiene como los demás.